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Eléments de répomses aux problémes posés par la couverture,

1) 1'orbite de la Terre sert & définir le plan de référence
du systéme solaire, 1'écliptique; l'orbite de Mars est inclinée de
1,85 degré sur 1'écliptigue. En supposant que Mars se trouve au
point le plus "haut" de sa trajectoire, combien vaudraient les
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angles de la figure ci-dessus ? La trace du plan de 1'écliptique
dans 1'image contient la Terre en T1 et T2 ainsi que 1e Soleil en
S: Mars est en M et sa projection en H.

T4S = TgS = 150 000 000 de km ;

SHA#ESM et vaut 230 000 000 de km, environy SH x tan.1,85° donne
MH : 7,43 millions de kmnm,

ME ME
Deux calculs analogues(:TﬁH y et TAH\> donnent les angles
e [ NS g
M TqH = 1,120 et M T)H = 5,3°; 1'angle T4M T, mesure 3 peine

plus de 4°

i 13.2

Vue de Mars, 1a Terre
est une planéte intérieure ;
elle se trouve en élongation

en T4 et en Ty .
ST, 15

—

W = 33 = sin e
'Elgggle e mesure 40,7°

»
’

TqgM T, dépasse donc 81°,

L'orbite de la Terre ne peut pas &tre vue depuis Mars avec
l'ouverture gu'on lui a donnée sur le dessin nuisque &1 / 4 se

hy - 1 .
ramene a —=5- : l'orbite correcte serait beaucoup plus aplatie.

2°) vous nouvez évaluer , de mdme , le dessin de 1l'orbite de
1a Lune,

2°) le cas du iont Dlymne, 4 1l'horizon, vneut étre abordé de
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maniere semblable, mais nous sommes sur la sphére de Mars .

a): sl la planéte rouge était plate, sous guel angle un
observateur verrait-il la largeur
de la base du volcan,en se situant

F 4 440 km du sommet ?

Pour la suite de cette histoire,
nous poserons gue la base du vol-
can est circulaire avec un rayon
de 300 km ; le sommet culmine 2
26 km au dessus du plateau envi-
ronnant. Ce dernier point n'est
d'ailleurs pas trés clair:lorsqu’
on cherche dans ls littérature,

il est parfois indiqué que le niveau

zéro est défini par 1'altitude ol régne une
certaine pression atmosphérique de 6,1 millibarg;dans ce cadre, le
plateau Tharsis est surélevé de 6 km en moyenne., Nous conserverons
néanmoins la valeur de 26 km par rapport au plateau.

Le cercle de la figure 3 représente le volcan, l'observateur

placé en I’ pourrait voir la base sous un angle de 86° (le calcul
est identique 3 celui relatif a4 la figure 2). Le volcan occuperait
un espace comsidérable 4 l'horizon.... mais Mars est unesEhére(ﬁont
le rayon sera arrondi A 3400 ka

b): dans ce cas, en supposant gu'Olympus Mons soit un c¢dne par-
fait dont la base soit '"fine" , c'est 4 dire sans escarpement, 1l'ob-
servateur placé au pied de la pente verrait-il le sommet ?

S Autrement dit, si l'observateur
se trouve au point B, quelle est
1'élévation angulaire du sommet

S au dessus du plan horizon
théorique local ( ce dernier
étant figuré par HH’, perpendi-
culaire au rayon local de la pla-

| néte, soit OB.)

On connait SD (26 km), OB (3400 km) et

\ 1'arc BD (300km);
! BD o .
= d'on: of = ©
\ 3400 < 2ic 3600 © O 2206

cosoL x 3400 = 0C = 3386,8 km
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CD vaut donc: 3400 km - 3386,8 km = 13,2 knm
085 = 13,2 km + 25 km = 39,2 km
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d'oh l'on tire: CBS = 7,5°,

N

L'angle HBC a la méme mesure que l'angle o< (angles 3 cBtés

perpendiculaires); lfobservateur placé en B voit donc le sommet du

volcan au dessus de son horizon local, a presgue 2,5°

c):

de hauteur.

l'observateur-dessinateur se trouve maintenant & 1l'endroit dl'ou

il a réalisé le dessin de couverture: a 440 km du sommet, en ¥,

En revrenant la m8&me vprocédure de calcul gu'a la figure 4 ,

P
on trouve l'angle TFE qul a

mé&me valeur quedﬁ', solit 7,41° .

ED vaut 28,4 km; EF vaut 439 km;
on obtient enfin TE = 57,1 km,
alors que SE ne mesure

Jf 7 que 51-},1-]- Kme

! / Fv

! 1d. 5
/ /11y

f // Le sommet du volcan géant ne

f peut pas dépasser de l'horizon
tel

La réfraction ne semble pas

gu'il a été dessiné.

tellement puissante (dans une
atmosvhére aussi ténue) pour expli-
/ guer ce mirage.
/ Je vropose deux vistes:
le dessinateur avait abusé des cham-
/ vignons hallucinogénes de Valles Ma-

rineris .....
) - le panneau indicateur est faux ...,

A propos, ou devrait se trouver le
point F pour gue le sommet pulsse
émerger de 1l'horizon ?

A vos calculettes, et amusez-vous

bien !

Daniel Bardin.





